

# 泰顺县旅游主业化发展战略选择研究

胡海军, 潘霜, 马丽卿\* (浙江海洋学院经济与管理学院, 浙江舟山 316000)

**摘要** 如何使用好多样化的旅游资源和良好的生态环境,对泰顺县未来的发展方向起到重大的推动作用,同时也是泰顺富民强县的根本保证。通过分析泰顺县旅游主业化发展战略选择的机遇、优势和劣势,针对目前泰顺县旅游业发展现状,总结出发展旅游业的政策措施以及发展趋势。

**关键词** 旅游主业化;发展战略;泰顺县

**中图分类号** S181.4 **文献标识码** A **文章编号** 0517-6611(2015)01-117-02

旅游业被称为“朝阳产业”和“无烟工业”<sup>[1]</sup>。泰顺环境条件优越,旅游资源多样,文化底蕴深厚,乡土特色比较明显,发展旅游业有着十分明显的优越性。近年来,泰顺县立足于生态环境和旅游资源优势,按照“旅游主业化、全域景区化”的发展思路,逐步探索出了一条极具泰顺特色的旅游业发展之路,旅游业也逐渐成为泰顺县的战略性主导产业。

## 1 泰顺县旅游主业化发展战略机遇

**1.1 推进旅游主业化是泰顺转型升级的需要** 泰顺位居浙南边陲,是浙南天然的生态屏障,近年以来,坚持“宁可牺牲经济发展,也绝不污染生态环境”的原则,累计有100多个、投资额高达50多亿元的招商引资项目,因环评问题而被拒之门外。此外,泰顺还肩负着保护温州500万人饮水安全的重任,产业发展受到诸多限制,导致泰顺农业、工业发展相对薄弱,因此,泰顺只能依托优越的生态环境和丰富的旅游资源,全力推进旅游主业化的发展,通过旅游业的发展来带动经济、社会、生态、文化全面转型发展。

**1.2 推进旅游主业化是泰顺跨越发展的需要** 泰顺一直是浙江最欠发达地区之一,经济相对落后,但作为全国资源型城市,空气质量一直保持在国家一级标准水平以上,生态优势明显。2013年3月份,泰顺县召开了全县旅游主业化发展大会,明确了“旅游主业化、全域景区化”的发展思路,得到全县有关单位一致认同,达成了旅游业就是全县的主导产业的共识。在此背景下,推进旅游主业化发展,将使泰顺在旅游发展中扬长避短,在彰显生态特色的同时,实现旅游跨越式发展。

**1.3 推进旅游主业化是泰顺顺应潮流的需要** 当前正处于经济发展的转型期,国家经济正在转向科学发展,而发展旅游业是落实科学发展观的最好选择。泰顺作为欠发达山区县,一产、二产先天基础薄弱,难以有效带动经济跨越发展,旅游业是典型的“一业兴、百业旺”的产业,每创造1元旅游产值,可间接创造7元社会财富,“主业化”契合了旅游业的综合性、带动性等特点,因此,在泰顺推进旅游主业化是充分结合了县情,发挥了优势,顺应了潮流。

## 2 泰顺县实施旅游主业化战略的优势条件

**2.1 生态环境优越** 泰顺是国家级的生态示范区,境内有

“九山半水半分田”之称,森林覆盖率达76.7%,空气质量常年保持在国家一级标准水平以上,是集山清、水秀、景美、空气净为一体的休闲旅游胜地。自2005年以来,泰顺在全国生态环境状况评价中,连续5年名列浙江省第一。乡村旅游是凭借着乡村地区的自然美景,农村农业生产和经营活动来吸引城市居民为目标市场的一种方式<sup>[2]</sup>,泰顺县具备良好的发展乡村旅游的环境资源。

**2.2 旅游资源丰富且独特** 泰顺境内旅游资源类型全、丰度高、特色强、品位高,共有旅游单体总数295个、聚合区10个,尤以“世界最美廊桥”和“神奇氡温泉”为代表,是全国重点文物保护单位和温州王牌景区,具有明显的稀缺性和集聚度,素以“中国最佳生态、世界最美廊桥”闻名于世。休闲度假游主要依托优美的自然环境、宜人的气候、独特的地热资源结合周边的田园景观兴建一些休闲娱乐设施,以满足游客的各种需求<sup>[3]</sup>。

**2.3 旅游发展氛围日益浓厚** 泰顺县委、县府制定出了一系列政策性文件,如推进旅游主业化发展的“1+10”等,编制完成《泰顺县旅游业发展规划》、《泰顺县旅游业“十二五”发展规划》等系列规划。泰顺县上下已经达成旅游主业化发展的共识,初步建立起了政府引导、市场运作的旅游业良性发展机制。

**2.4 旅游发展格局清晰形成** 依据“一心一轴四片区”的旅游发展规划布局,策划出了“廊氡”以及“乌飞”两大发展平台,打造以廊桥、氡泉为代表性的休闲养生旅游项目,泰顺县的红色旅游资源以九峰浙闽边临时省委等为代表,探险旅游以乌岩岭为中心,访古旅游以雪溪古民居等为代表。氡泉旅游文化休闲中心、廊桥文化园等一批旅游项目即将建成,泰顺的国际影视文化产业综合体、泰顺石文化创意园等重大项目即将开工。

**2.5 旅游基础设施逐步完善** 近些年来,由于泰顺县统筹城乡发展战略的进一步推进,城镇化建设的进一步加快,城乡基础设施建设特别是旅游的基础设施也在不断的完善。2007年,新58省道建成通车,同时,雅阳、乌岩岭及黄桥至文成铜岭山公路等公路建设也在全面推进,龙丽温高速公路也即将开工,泰顺的交通运输条件将大大得到提高,进一步激发泰顺旅游业发展活力。此外,香洲大酒店、新城国际大酒店等服务接待设施即将完工,重点乡镇的旅游接待设施和重要道路的旅游标识物也在不断完善,这些都将成为泰顺旅游

**作者简介** 胡海军(1977-),男,浙江泰顺人,在读硕士,从事区域经济与研究。\*通讯作者,教授,从事海洋旅游资源的开发与规划研究。

**收稿日期** 2014-11-19

业可持续发展的有力支持。

**2.6 旅游品牌形象显著提升** 按照“立足浙南闽、拓展长三角、面向国内外”的市场发展思路,深入挖掘温泉文化、廊桥文化、民俗文化、茶文化等丰富的文化内涵,展现“中国最佳生态·世界最美廊桥”的良好品牌形象。此外,还举办了廊桥文化旅游节、元宵节·百家宴、“三月三”等节庆活动,组织参加各种类型的旅游交易会、推介会等,全方位地展示泰顺旅游特色,提升了泰顺县旅游吸引物的知名度和美誉度,县外旅游市场也在进一步拓展。

**2.7 省、市领导关注的焦点** 近年来省市对欠发达地区扶持力度不断加大,并制定出台了一系列向欠发达地区倾斜的政策。特别是新一届省委、省政府领导对泰顺等欠发达地区更是高度关注,就泰顺县情特点及发展现状来看,无疑以帮助泰顺发展生态旅游为最佳切入点和最有力的抓手,通过扶持泰顺旅游业的发展,必将直接带动其他产业齐头并进,从而促进泰顺经济社会的全面发展。

### 3 泰顺县实施旅游主业化战略的不利因素

泰顺县的区位条件存在着先天不足,物流、人流、资金和信息流不畅等缺点,严重影响了旅游业的发展步伐。泰顺县发展旅游业的“硬伤”是用地困难、投入不足,由于一系列因素的影响导致了泰顺县的旅游业难以得到长足发展,经常出现“到了廊桥拍个照,到了氡泉泡个澡”的“旅长游短”现象。

### 4 泰顺县旅游主业化战略发展趋势

2012年,泰顺县三产比例为10.7:37.4:51.9,全县工业以竹木制品、小水电、矿产品加工、机械制造为主,机械制造占比不到1/4,具规模企业仅19家,从业人员仅2421人,全年工业产值仅19.4亿元,工业企业地方税收收入为3263万元。2012年,全县接待游客150.16万人次,旅游综合产值7.05亿元,同比分别增长24.10%和23.67%。2013年上半年,全县接待游客98.01万人次,旅游综合产值4.67亿元,同比分别增长26.68%和33.07%。

**4.1 实施旅游主业化战略显现出良好的经济效益** 泰顺目前的农业以最安全、污染最小的农特产品种植为主,全县各类无公害、绿色、有机农产品生产基地45个,总面积达6000hm<sup>2</sup>,建设猕猴桃、杨梅、提子等农业观光采摘园区533hm<sup>2</sup>,绿色无公害农产品种植面积多达63%,农产品合格率超过98%。农民依靠纯美的田园风景和朴实的民俗民风,对乡村的旅游资源进行整合,开展特色“农家乐”旅游项目。目前,泰顺县已发展“农家乐”特色村24个、星级“农家乐”已达51家。2012年,据统计,泰顺县“农家乐”接待外来旅游者共计84万人次,营业收入高达9000多万元。

**4.2 实施旅游主业化战略显现出良好的生态效益** 泰顺地处浙闽两省3市7县交界,位于两省交界河流的上游地段,

既承担着构建全省生态屏障的任务,又承担着保护两省界河的职责,泰顺实施旅游主业化战略,加强生态环境保护,既是对浙江人民负责,更是对福建人民负责。此外,泰顺坚持走旅游主业化道路,实现发展经济和保护环境双赢,必将更好地辐射长三角、海西区,起到最直接的示范效应,为全省乃至全国提供很好的经验模式。

**4.3 旅游主业化是泰顺科学发展的最佳路径** 泰顺县委、县政府坚定走“旅游兴县”之路,提出了一系列旅游发展思路。目前,全县旅游发展框架全面拉开,按照“一心一轴四片区”旅游格局,突出“廊氡”、“乌飞”两大发展特色,围绕“泉桥山水石”五大品牌,推进“一城四园”、“五谷九景”等项目建设,努力把泰顺打造成全国著名的生态养生旅游目的地。氡泉以及乌岩岭等景区已开始发挥其经济、社会、文化等各种效益,廊桥文化园和氡泉旅游文化中心等旅游景区即将建成,泰顺国际影视文化产业综合体、泰顺石文化创意园、中国廊桥博物院等重大项目即将开工建设,廊氡省级旅游度假区通过省级评审,泰顺旅游发展的潜力巨大、前景无限。

### 5 泰顺县进一步发展旅游业的政策措施

虽然泰顺县的旅游业发展目前势头良好,但是仍然存在着一系列的问题,为了更好地发展泰顺县的旅游业,贯彻旅游主业化的战略,应从以下几个方面着手。

(1)加大旅游景点的宣传力度。虽然泰顺县有良好的资源优势 and 生态环境优势,但是如果宣传力度不够的话,这些信息不能够很好的传达给旅游消费者,这样旅游目的地的营销结果也是不理想的。因此,泰顺县要加强旅游吸引物的宣传力度,可以通过网络、报纸广告、电视广告等媒介,把信息传递出去,这样才能获得更多的游客,更好地贯彻泰顺县旅游主业化的发展战略,获取更大的经济效益。

(2)在旅游开发过程中,各地应根据其区域资源优势,设计创意新颖的乡村旅游项目<sup>[4]</sup>。但是在开发有创意性的旅游资源的时候要保护好旅游资源和生态环境,防止过度开发造成的生态环境破坏。

(3)要进一步加强旅游基础设施建设,营造良好的氛围,同时还要提高旅游接待人员的服务质量,给游客带来好的印象,这也是营销手段的一种,只有这样泰顺县才能更好的发展旅游业,获得更大的经济效益,更好的贯彻旅游主业化的发展战略。

### 参考文献

- [1] 程莉,康汉起.中国可持续旅游产业发展问题探讨[J].山东林业科技,2007(1):96-98.
- [2] 王云才,郭焕成,徐辉林.乡村旅游规划原理与方法[M].北京:科学出版社,2005.
- [3] 郭焕成,韩非.中国乡村旅游发展综述[J].地理科学进展,2010,29(12):1597-1605.
- [4] 张健华,陈秋华.试论乡村旅游中的游客体验[J].商业研究,2008,369(1):174-177.